

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

KISKÖZSÉGEK:		VIDÉKEN:	
Évi	6 kor. — III	Félévi	9 kor. — III
Negyedévi	3 kor. — III	Negyedévi	4 kor. 50 sz.

Feloldás szerkesztés és tapintatosság

TRÁN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Lamprecht-palota, földszint és udvarban lakal.

Három év és három hónap.

Vége a jó kedvnek a kaszárnyákban. Nagy gyakorlatra indulás előtt hiába világították ki a jó kedvű bakák a kaszárnya ablakait s hiába énekelték:

Már ezután úgy élem világot,
Extra sapkám a szememre vágom.
Extra sapkám a szememre vágom,
Csak a szabadságos
Kis könyvemet várom!

Elindultak vig dallal, azzal a reménnyel, hogy a kaszárnyába majd csak a civil ruháért fognak visszatérni szep'emberben — de bizony a civil ruha tovább is ott fog pállani a padláson s a szabadságos kis könyv megmarad a kapitány ur fiókjában.

Október elsején nem kapnak a katonák ujoncot, tehát ők sem bocsátják haza a harmados legénységet.

Ezer és ezer erős, munkabíró ember, a férfinéesség eleje, Magyarország fiatalágának virága számított arra, hogy október elsején visszatér polgári foglalatosságához. Legtöbbnek volt már bizonynyal biztos keresetforrása sőt talán még valaki, a

kivel a keresetet szerette volna megosztani... Mindez enyszerre füstbe megy. Polgári tüzhely helyeti marad a három év alatt bőségesen kiélvezett s megunt katonai fegyelem s ráadásul a legnagyobb bizonytalanság s ki tudja, hoz-e szabadulást az új esztendő? A törvény szerint a király a tartalék első évfolyamát egy évre visszatarthatja s ha addig a sorozás meg nem ejthető, bizonynyal vissza is fogja tartani.

Nincs okuk örülni azoknak sem, a kiknek most kellene bevonulniok a gyöngyöletre, de a bonyodalmak miatt nem sorozták be őket. Ezek már régebben készültek az október eisei keserves napra, a szerint osztották be polgári dolgaikat s most egyszerre kívül madnak a bajon.

De azért nem foghatnak megint semmi állandóbb munkába, mert nem tudják, melyik percben lesz mégis sorozás, a mely őket egyszerre kiragadja foglalatosságukból? Várnak tehát türelmesen és nem csinálnak semmit türelmesen.

Az ország legjobb munkarejének két harmada sötét bizonytalanságban vár és vár. Egy

harmadrész vár arra, hogy dolgozhassek. Az egésznek a honvédelem érdekében kellene történnie, de a honvédelem aligha kér érdekeinek ilyen felkarolásából. A be nem sorozottak nem használnak neki semmit, a visszatartottak elkeseredése pedig veszélylyel fenyegeti magát a katonás szellemet.

Ezt a veszélyt lehet érezni azon a hadügyminiszteri rendeleten is, mely a tisztikarnak meghagyja, hogy a haza nem bocsátott legénységnek tapintatosan magyarázzák meg a visszatartás okait, de ha ellenszegülés jeleit látnák, minden efféle hihágást erélyesen toroljanak meg.

Tehát erély és tapintat. Baj készül ott, a hol egyik kézben kalácsot, másikban vesszőt kell tartani.

A válság.

Gróf Khuen-Héderváry Bécsben.

A mostani válság megoldásánál igen sok a bába: szinte félhetünk a régi példaszó megvalósulásától, hogy sok bába között elvész a gyerek. Egyelőre Apponyi, Wekerle, Darányi és

A beteg leány.

Szegény kis Magdus. Milyen sápadt! A kezei reszketnek, a lábán is alig bír állani. Étvágya sinés. Aludni se tud. Én istenem, nem tudom mi lesz vele.

Igy panaszkodott a szomszédasszonynak Bekecs Tamásné. Közben aztán a kötője szélével sűrűn törülgete könybe-lábadó szemeit.

— Mit tegyek? Mit tegyek?
— Hát az orvos mit mond? — teszi fel a kérdést a szomszédasszony.

— Az orvos? Kétszer is járt már nálunk. Először nem tudott mit mondani, másodsor pedig azt mondta, hogy majd meggyógyul. Azért nem bizom én lelkem komámasszony. Nagyon félek, hogy az orvos csak vigasztalni akar s azért nem mondja meg az igazat.

No majd megnézem én a leányt lelkem szomszédasszony. Ha ránézek is megmondom, hogy lehet-e reménye. Ripacséknál is azt mondta a doktor,

hogy dőge van a tehénnek, elpusztul. Pusztul ám majd mit mondok — így járatom ki, mikor én ezt hallottam. Nem is pusztult el. Azóta jobban ereszt. Hat litert ad este, reggel.

- Hát megnézi szomszédasszony?
- Meg.
- Mikor?
- Még ma.
- Jöjjön át most.
- Hát menjünk.

Csak úgy sebtiben oda át teremnek s a szomszédasszony szörnyü fontoskodással szemlégette Magdust, a ki ügyet sem vet reá, hanem ott ül az ablaknál és olvas egy nagy könyvből.

— No, mit szól hozzá szomszédasszony? — teszi fel a kérdést nagy aggodalommal Bekecsné.

- Hát... hát... Megmondjam?
- Meg...

— Hát lelkem, szomszédasszony, akármilyen nehezemre esik is, de már csak megmondom az igazat... Vége a kend leányának. Hálni jár már belé a

lélek. Nem adok neki három hetet. A Ripacsék tehenéből is kinéztem én az életet; a kend leányából is a halált.

A szomszédasszony earikon fordult s kilépett a küszöbön. Nyomába Bekecsné, akiből odakünn kitor a fájdalom és sirt, zokogott keservesen. A szomszédasszony már régen elment. Észre sem vette. Ő még mindég ott zokogott az udvaron, a nagy eperfa alatt, ahol régente olyan sokszor, olyan boldogan s annyi reménységgel teljesen tanította járnai a kis Magdust.

Egyszer csak a leányszavára eszmél fel. Magdus rohaat ki a házból. Egyenesen hozzá futott. Dehogy is lehet rá ismerni. Kigyult a tekintete, ragyogott a két szeme, rózsapír futotta el az arcát, mikor odakiáltotta az édes anyjának.

— Anyus nem lesz már semmi bajom. Boldog vagyok. Hazajött Jancsi a katonaságtól. Most láttam befordulni... Ahunni, jön is már... Itt van! Jancsi... Jancsi, hozott az Isten!...

Drusza.

Tolnai Dániel czipőraktára

ajánlja ujdonságait a legdivatosabb nyári czipőkben hölgyek, urak és gyermekek részére.

1. sz. utca 49. szám. postával szemben.

Lava-tornis- és kerékpárczipők nagyválasztékban.

Legolcsóbb forrás. Gazdag raktár ébresztő-, fali-, ingaórák és zsebórákban, valamint arany- és ezüst ékszerekben található. Krakau. Floryanerg 31. Galiczien. Rövid kivonat gazdagon illusztrált árjegyzekemből, mely kívánatra ingyen és bermentve megküldetik: No. 702. Vasúti órák Roakopf felirással Patent 3 firtól, No. 708. Férfi acél Remontoir 36 óráig járó 2 firt 75 krtól, No. 710. Férfi niel Remontoir 36 óráig járó 1 firt 75 krtól, No. 724. Férfi ezüst Remontoir 36 óráig járó 3 firt 50 krtól, No. 750. Női acél Remontoir 36 óráig járó 3 firtól, No. 751. Női ezüst Remontoir 36 óráig járó 4 firtól, No. 752. 14 caratos arany, női arany Remontoir 10 firt 25 krtól, No. 775. Amerikai ébresztő óra. éjjel világít 1 firt 45 krtól, Teljes tisztelettel: ZAHN S.

Khuen-Héderváry bábáskodtak és az utóbbi, dacára annak, hogy lemondott, viszi mindenben a főbába tisztét.

Ebben a minőségben megy most föl Bécsbe és fog tanácskozni katonáékkal és az osztrák kormányval. Hiába mondjuk mi idehaza, hogy a nemzeti engedmények kérdése belügy és hogy ehhez Ausztriának semmi köze; mégis csak úgy intézkedtek, hogy az ügyet Bécsben a közös kormányval, a hadvezetőséggel és az osztrák kormányval meg kell beszélni és Khuen-Héderváry csak azért megy fel, hogy a dolognak ne legyen még az a színe is, mintha a magyar álláspont meghallgatása nélkül foglalnának állást a Lajthán tul.

Bécsi levelezőnk értesítése szerint gróf Khuen, illetőleg a király, főleg Pittreich hadügy-miniszterrel és Körber osztrák miniszterrel, esetleg Welsersheimb osztrák honvédelmi miniszterrel is fog tárgyalni; a tárgyalásokba másodsorban talán még Kolozsváry Dezső magyar honvédelmi minisztert is bele fogják vonni. Értesülésünk szerint Pittreich közös hadügyminiszterben megvan a hajlandóság a nemzeti engedményekre, de Körber kézzel-lábbal fog rugkapálni minden engedmény ellen és a korona hatalmi szavára lesz szükség.

Pitreichra vonatkozólag is meg kell jegyezni, hogy ő is csak azokra az engedményekre hajlandó, melyek a nyelvkérdéssel nem függnek össze. Ha Khuen-Héderváry Bécsben komolyan akarja képviselni a magyar érdekeket és tényleg lehetővé akarja tenni utódjának a kibontakzást, nagyon nehéz dolga lesz. Azt mondják, hogy gróf Khuen szándékai őszinték és komolyak. — Tegnap még igen behatóan tanácskozott gróf Apponyival és nagyban — ha nem is egészen — magáévá tette Apponyi felfogását.

Apponyi önmaga ellen.

Apponyi felfogása: Ebben van a bökkenő! Ez a felfogás a válság kezdete óta nem változott és a helyzet ma szakasztott olyan, mint gróf Khuen lemondása napján volt. Akkor is Apponyi illetőleg az Apponyi-Wekerle kombináció állott előtérben, mint ma és a mint akkor megirtuk, úgy megírhatjuk ma is, hogy Apponyi radikális álláspontja most is meg fogja hiúsítani az ő miniszterelnökségét.

Óriási ür tátong a király és Apponyi

felfogása között. A király azt akarja, hogy legyen indemnitás és ujonejavaslat és most nem gondol a későbbi jövővel; valahogy rendbe akar jönni. Apponyi ellenben tisztába akarja hozni az összes kérdéseket, melyek király és nemzet között függöben vannak és tisztázni akar mindent, a mi 1867. óta a kiegyezés tárgyában eltérő véleményekre okot adott. A pillanatnyi rendelkezés tárgyában is eltérő a két felfogás a mennyiben a király hallani sem akar a nyelvkérdésről, míg Apponyi e nélkül nem tud megoldást képzelni.

Nemzeti szempontból csak dicséretes Apponyi felfogása, de miniszterelnöki megbízatása szempontjából annyit jelent, mintha Apponyi már előre visszautasítaná a megbízatást. Ő maga lesz az oka, ha nem lesz miniszterelnök. Ezért nem hiszünk ma sem Apponyi elnökségében. Még talán Wekerle közelebb áll most hozzá, mert ő a nemzeti kérdésben nem oly radikális, de ő viszont Apponyival szövetkezett és valószínűleg nélküle nem fog belemenni semmiféle kísérletbe.

Igaz tehát, hogy Apponyi és Wekerle állanak az előtérben, de onnan, mire kenyértörésre kerül a dolog, alighanem ismét le fognak szorulni és a válság második felvonása csakugy fog kialakulni, mint az első: megint csak Darányira fognak visszatérni, a ki valami felemás, Bécsben fött programmal neki talál menni egy újabb eredménytelen kompanynak.

A „szabadelvű” párt értekezlete.

Nagyon, de nagyon komikus mederbe jutott a kormánypárt állást foglaló értekezletével. A végrehajtó-bizottság, Sándor Pál indítványa felett egyáltalában nem határozott, vagyis azt határozta, hogy nem illetékes és hogy maga az értekezlet plenuma határozzon a felett, hogy akar-e értekezni az állásfoglalás tárgyában.

Ez a határozat azért nevetséges, mert nincsen értelme. Ha az értekezlet egyszer összeül, minden képviselő beszélhet, amit akar és kényszerítheti az összeület, hogy állást foglaljon. Értekezlet arról, hogy legyen-e értekezlet egyszerűen fából vaskarika.

A tegnapi határozat tehát azt jelenti, hogy egyáltalában nem akarnak értekezletet tartani és nem is fognak tartani, míg új kormány nem lesz. Csak ugy marad minden, mint volt: a kormánypárt azt fogja akarni, amit az új miniszterelnök fog akarni és utólag nagy garral az ő programjának fogja deklarálni, a mit rádíktálnak.

Debrecennek, Szegednek, Ujvidéknek, de még a legkisebb falunak is megvan a maga véleménye, de a legnagyobb országos pártnak nincsen véleménye, vagy ha van, nem szabad ezt nyilvánítania. Ma már kellemetlen, hogy valaki ilyen pártnak tagja, mert be kell vallania, hogy csak butoradarab, melyet a változó gazdák kény és kedv szerint dobálhatnak ide-oda.

Egyház és iskola.

Kérelem Debrecen város közönségéhez.

A debreceni collegium, e messze világozó szövétneke a hitnek és tudományak, évszázadokon át féltett büszkesége volt Debrecen nemes városának s ha kellett anyagi áldozattal, ha kellett vérével, életével istápolta ennek ügyét e város lakossága csak azért, hogy falai között az igazi, romolhatatlan kálvinizmus, az ezzel együtt járó föltétlen becsületesség s a tudományosságnak a le nem nyugozott szellem által való előhaladása Debrecen valóban „hegyen épített várossá” tegyék! Így lett! Innen kerültek ki az ország hatalmas, vezető férfiai, innen igazi oszlop-emberei! Volt idő, mikor a hitélet, a lelkiismereti, politikai szabadság az egész országban haloklott, helyét sötétség foglalta el — csak Debrecen állott rendíthetetlenül, mert e kollégium s az ennek falai közt virágzó igaz hit erős várunk volt nekünk és a sötétség ijedten huzódott innen mindenkor el. E kollégium ifjuságának s Debrecen polgárságának a szíve egy volt, dobogni egyért dobogott s összekötő kapcsa a szeretet vala. Mikor itthon elvégezte tanulmányait a diák s messze külföldre ment, a szíve itt élt, a lelke itt honolt s távot nyugtatnak földről, hol nagy hegyek lábainál, méltóságteljesen hőmpolygó folyamok mellett, óriás városokban tanult fáradvá tovább — ide röpiült imádság szárnyain lelke minden este s piheni szíve itt tudott csupán. Távól e homokos síkságtól, idegen földön, más emberek között olyan jól esett nekik, ha beszélhettek Debrecen közönségének oly sok jóságáról, annyi áldozatkészségéről, mely szeretetéről, ha elmondhatták, hogy a magyar kálvinista ember mindenét kész feláldozni a Krisztusért és ő benne a szabadságért, ha méltán megérdemelt babérokoszorút fontak éppen Debrecen nemes városa polgárságának feje körül.

De az írának igaza van, hogy a régi idők ismét megújulnak (Préd. 3. 1.) és jól mondja Pál, hogy „a jótéteményben meg ne restüljünk” (Gal. 6. 9.). A nyomoság és küzdelem nem mult el, sőt talán minden századdal véresebb teherként nehezedik reánk. Anyian vannak most is, akik édes reménnyel jönnek ide messze vidékről, hogy e kollégium fényénél tovább tanuljanak. Oh, mi nem urak, de szolgák akarunk lenni, az Istennek, megváltó Urunknak, a léleknek szolgáló csupán, mi nem ékes ruhákban akarunk járni, hanem a szeretet öltözetét akarjuk magunkra venni csak, harcosok akarunk lenni, akik a hit és tudomány fegyvereivel becsületes utun küzdünk a Krisztusért, a világot, a szabadságért! S mielőtt kimennénk az életbe megpróbálni annak oly sok fájdalommal, de annyi boldogsággal telt nagy, nehéz harcát, közülünk ma is oly soknak szabadja már meg szárnyát a vad vihar s míg küzdünk és dolgozunk, hogy majd az életben legalább barna kenyeret kaphassunk, soknak közülünk itt bent fekete kenyér sem jut, főiskoláinknak nem csak szellemi, de anyagi erejét is teljes mértékben igénybe vesszük, de a magunk erejéből mindannyian meg nem állhatunk, azért ismét Debrecen város közönségének szeretetteljes támogatásához fordulunk most az év kezdetén. Ha csak egyet is megtarthatunk az elveszhető közül a hitnek, az Isten országa terjesztése nehéz, de magasztos feladatának, már nagy jót tünk, mert megmondá Údvizítők, hogy „aki egygyel jót teszen az enyéimek közül, velem teszen jót az” (Máté 10. 40.).

De hogy a szívünkben élő szere'ten kívül egyébbel is hálálhassuk Debrecen közönségének jóságát s legalább szerény lelki kincseinkből az Önök gyermekeinek is adhassunk valamit, éppen azért a Hittan-

Házilag készült! Zergebör, chevró és borjubör, női, férfi és gyermek cipők, férfi és flu csizmak a legtartósabb kivitelben

a legolcsóbban szereshetők be Szigorú szolid kiszolgálás biztosítatik! **Neumann Testvéreknél** Debrecen, (a Tisza palotában.)

BALKÁNYI ANTAL fényképészeti műterme DEBRECEN, Piac-utca 81. sz.

Speczialista gyermekfelvételekben. Első legmodernebb kivitelű fényképek műterme.

szaki Segítő Egyesület nevében most oly edből fordulunk a gyermekeik iskolába járató nagy közönséghez, hogy ha nevelőre van szükségük, forduljanak egyesületünk elnökségéhez, aki szíves készséggel ajánlja fel idejét s ösmeretségét, hogy egy a gyermekek jól felfogott érdeke, mint szegénysorsú hittanhallgatóink érdem szerint való támogatása a legteljesebb mértékben kiélejtessék.

„Alkalmos időben bőségesen aratandunk, ha a jótéteményekben meg nem res-tülünk“ (Gal. 6. 9.).

A Hittanszaki Segítő Egyesület nevében teljes tisztelettel

Debrecen, collegium, 1900 aug. 29.

Harsányi Pál,

senior,

a H. S. E. elnöke.

Beírások a polgári fiúiskolában.

A polgári fiúiskolai beírások szeptember hó 1-én, 2-án és 3-án, mindenkor délelőtt 9 órától 12 óráig tartanak. A kik a mult iskolai év végén már előre jelentkeztek, azok most egyenesen az osztályfőnököknél jelentkeznek születési, iskolai és ujravitási bizonyítványukkal; a kik pedig előlegesen nem jelentkeztek, azok szüleik vagy gyámjuk kíséretében ugyanazon 3 bizonyítvánnyal először az igazgatónál iratkoznak be, csak aztán az osztályfőnököknél. Hely azonban már igen kevés van, az is csak az I. és II. osztályban. Beírásnál 5 kor. beíratási-díj és félévi tandíj (30 kor.) fizetendő. A kik az előleges jelentkezéseknél az 1/4 évi tandíjat már befizették, azok most is csak 1/4 évit, 15 koronát fizetnek. A beírásokat megelőzőleg augusztus 31-én délelőtt 8 órától kezdve tartanak meg a javítóvizsgálatok, a beírások után pedig, szept. 4-én, szintén délelőtt 8 órától kezdve a felvételi és különbözeti vizsgálatok. Év megnyitás és tanítás kezdete szept. 5 én fél 10 órakor. — Az igazgatóság.

Az abeles-féle elemi- és polgári leányiskola igazgatósága (Hatvan-utca 23. sz.) értesíti a t. szülőket, hogy a jövő tanévre való beírások naponta délelőtt 9—12-ig, délután 2—4-ig eszközölhetők. A tandíjak, ugy az elemi, mint a polgári iskolában mérsékeltek.

Milyen lesz a debreceni pótdó?

— A város költségvetése. —

Debrecen, augusztus 30.

Roncik Lajos főszámvevő összeállította és tegnap be is terjesztette a városi tanácshoz az 1904-ik évi költségvetését, a mely hosszú és komoly munkának eredménye. Debrecen jövő évi háztartásának tervezete kétségen kívül érdekelni fogja a város közönségét s különösen örömmel veheti tudomásul mindenki azt a tényt, hogy a községi pótdó az 1904-ik esztendőben 32% lesz, tehát éppen 6%-al kevesebb mint a jelen esztendőben.

A költségvetés ily módon való összeállítása s a pótdónak ilyen tekintélyes redukálása kétségen kívül Roncik Lajos főszámvevő érdeme, a ki Debrecen háztartását biztos kezekkel akarja kivezetni a deficit labirintjeiből.

A főszámvevő előterjesztésében a mult költségvetésre vonatkozólag több megszívlelésre méltó

megjegyzést tesz, aztán általános-ságban ismerteti a költségel-irányzatot, a melynek főbb pontjai a következők.

Az 1904-ik évi költségvetés szerint:

Rendes bevétel	2.248,207-85 fl.
Rendkívüli bevétel	356.340.— „
Összes bevétel	2.604.547-85 fl.
Rendes kiadás	2.368.054-90 „
Rendkívüli kiadás	531.355-25 „
Összes kiadás	2.899.410-15 „
Levonva a bevétel	2.604.547-85 „
Hiány	204.862-30 fl.

E hiány fedezésére szolgál a 900.000 korona állami egyenes adó után kivetendő 32% községi pótdó.

A pótdóban tehát, a mint fentebb is jeleztük, 6% javulás állott be, a mi mindenesetre nagyon kedvező eredmény, ha tekintetbe vesszük, hogy 1902-ben 37%, 1903-ban pedig 38%-ban állapították meg a pótdó.

A költségvetést a tanács hétfőn tartandó ülésén átnézi, azután nyomda alá bocsátja. A ki nyomatott költségvetést kézbesíteni fogják a törvényhatósági bizottság tagjainak.

VIDÉK.

A Marosban. Kápolnásról írja tudósítónk: Csoma György kápolnászi föld-birtokos két fia a Marosban fürdött. Az ár elragadta őket, a mire az atyjuk utánuk uszott. El is érte őket, de olyan szerencsétlenül kapaszkodtak a gyermekek beleje, hogy mind a hárman a vízbe fuladtak. Másnap fogták ki őket a Marosból s a két fia még akkor is görcsösen az atya nyakát ölelte. A szerencsétlenség az egész környéken nagy részvétet keltett.

A hajdúvármegyei gazdasági egyesület a vármegyei lötenyésztési-bizottsággal egyetemben, a földművelés-ügyi miniszter segélyezése mellett szeptember hó 20-án, reggel 9 és következő óráin Hajduböszörmény városban lötenyésztési jutalomdíj kiosztást rendez, a következő programmal és díjazással: Rendező: a gazdasági egyesület s a lötenyésztési-bizottság. Kiállíthat minden hajdúvármegyei lakos, tenyésztő, akár tagja a gazdasági egyesületnek, akár nem, a vármegyén kívül lakó csak akkor, ha az egyet tagja. A bíráló-bizottság a helyszínen fog megalakítani. Kiállító azon csoport állatnál, hol ő is érdekelt fél, bíráló nem lehet. Az I-ső és II-ik csoportban, díjazásban csakis lötenyésztő kispasztorok, saját nevelésű lovak részesülhetnek, a többi díjazandó állatnál pedig megkivánthatik, hogy azok legalább a kiállítást megelőzőleg három hónap óta a kiállítónak tulajdonát képezzék, mit a tulajdonos a bíráló-bizottság kívánatára igazolni is tartozik. Egy csoportbeli állatnál egy kiállító csakis egy pénzbeli díjat nyerhet, a többi esetleges díjra érdemességét állatát diszoklevéllel fognak kitüntetni. Azon esetben, ha valaki a díjról lemond, a felett a bíráló-bizottság rendelkezik. A díjat nyert állatok díszszalaggal is kifognak tüntetni. A bírálás megejtése után a kitűzött pénzbeli díjak, valamint a díszszalagok a helyszínen

azonnal, a diszoklevelek pedig későbbben fognak a tenyésztőknek kézbesítettni. Felkérjük az érdeklődő közönséget, hogy az állatokat a díjazás helyére 8 óra előtt odavezessék, hogy azok jegyzékbe vétethessenek s a bíráló-bizottság akadály nélkül elkezdhesse működését. Fogthay János, a hajdúvármegyei lötenyésztési bizottság elnöke, Rásó Gyula, a hajdúvármegyei gazdasági egyesület elnöke, Dávidházy Sándor, a hajdúvármegyei gazdasági egyesület titkára.

A korcsmáros családja. Trójbából jelelti tudósítónk: Opner György korcsmáros nagyon gazdag ember hírében állott az egész vidéken. A vagyonát nem éppen finnyás tisztességgel szerezte, a környék tolvajainak volt az orgazdája. Tegnap éjjel kopogtattak az ajtaján. Harom pásztor: Budicsán Illés, Cornean Pál és Gyika András zörgettek be. — Opner azt hitte, hogy ismét lopott jószágot hoztak kinyitotta ajtót. A következő percben már baltával agyonverték. Megölték a feleségét és öt éves kis fiát is. A segélykiáltásokra felébredt a felszében alvó cselédleány, Brota Borbála is. Menekülni akart, de őt is leütötték. — Szerencsére életben maradt s az ő vállomása vezetett a gyilkosok nyomára, a kiket a csendőrség letartóztatott.

A leszakadt part. Nagy felhőszakadás zuđuit tegnap — írja levelezőnk — Tót-Ujfalu község határába. Sipos György, Malosek György, Rieszner Peter és Pakoc Péter a mezőről a közel-fekvő agyagbánya egy kiasott partja alá menekültek. Az átázott föld azonban lezuhant s valamennyit eltemette. Mind a négy meghalt.

Szegedi mészárosok sztrájkmozgalmára. Szeged város közeli mezőesi viszonyaira messzi kihatású akciói szerveznek a mészárosmesterek. A folytonos zárlat miatt, melyet részint a város területén, részint a szomszédos községekben föllépett állati száj- és körömfájás miatt rendelt el a hatóság, általános elégedetlenség tört ki nemcsak az állatkereskedők, de a mészárosok között is. A hasított körmű állatok: sertés, szarvasmarha stb. rendkívül megdrágultak és a zárlat következtében nem tudják kielégíteni a mészárosok a fogyasztó közönség természetes szükségleteit. A husmérők elhatározták, hogy vasárnap, augusztus 30-án az ipartestületi házban gyűlést tartanak, melyen kimondják a sztrájkot. A mészárosok mozgalmának következtése első sorban az lesz, hogy a levágásra szánt állatokhoz tagiójukkal nem nyúlnak és husárú nem kerüli a piacra.

HIREK.

Éjjeli posta.

A nagy katasztrófa.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Párisi nagy áruház égése után tudósítónk beszélt a Goldberger cég egyik tagjával, akitől megkérdezte, hogy mit fog tenni. Főlépítik-e az áruházat vagy sem. A következő választ kapta:

— Jelenleg még nagyobb zavarban vagyunk, mint az első napon a katasztrófa után. Nem tudjuk, hogy mi lesz az új áruházal. Nagyon sokat, ugyszólván mindent elvesztettünk; ha még meg is térül a kár jó része, amit remélünk, akkor is kérdés, vajjon a cég főnöke, akit olyan súlyos csapás ért, gyásza után bele fog-e megint egy ilyen nagy vállalatba. Ezt azért is tartom kizártnak, mert sehol a leégett helyiséghez hasonló nagy helyiséget nem fog kapni.

NODUSIN ARANYÉR BALZSAM az egyedüli szer, mely operatív vagy égetés nélkül tökéletesen és biztosan gyógyítja egy a vak, valamint a nyitott aranyeret. Teljesen ártalmatlan. Kórháziilag kipróbálva. Elismerő levelek szerint ezerek és ezerek köszönhetik e szernek teljes kigyógyulásukat. Készítje **Nagy Kálmán** gyógyszerész Nyiregyháza. Fő-aktár Debrecen város és Hajdúvármegye területére Szilveszter Ferencz gyógyszerértára Debrecenben Piac-utca 46. sz. Kapható a gyógyszerárakban. Egy üveg ára használati utasítással együtt 4 korona, törvényesen védve.

A biztosító intézetek.

A Goldberger cég több bécsi biztosító intézetnél volt biztosítva. Ezeknek kiküldöttjei tegnap jártak itten, de mivel a hivatalos helyezni szemle nem volt megtartható, nem tudtak véleményt mondani. Goldbergerék 800,000 korona erejéig voltak biztosítva.

A leégett palotával szomszédos 40. sz. ház is biztosítva volt egy fővárosi biztosító-intézetnél, melynek kiküldöttjei azonban kijelentették, hogy az intézet egy árva garast sem fog fizetni azért a kárért, a mely a 40. számú házat érte.

Ezt azzal okolják meg, hogy a tűzfal áttörése nem lett tudomásukra hozva annak idején és mivel az áttörést a tűzfal hiánya okozta, nem fizetnek.

Ebből tehát csinos kis per lesz.

Goldbergeréknek óriási kárunk van, mert 800,000 koronán felül, a meg nem téríthető kár másfél millió korona. Ez másfél millióra volt biztosítva.

A tűzfal áttörését — mint tudósítónk illetékes helyről értesül — a tanács engedte meg. Az előjárás nem tudott róla, csak akkor, a mikor már az engedély meg volt adva.

Mint értesülünk, a Kerepesi ut 38. számú ház tulajdonosa, Szénásy Lajos dr. hatszázezer koronára biztosította a Fonciére-intézetnél. A biztosító-intézet nem hajlandó ezt az összeget megtéríteni, mert nem volt tudomása arról, hogy a 38. sz. házat a 40-es számú házzal a fal áttörésével egybekapcsolták, minek következtében a tűz elha almasodott. Második oka az, a bevallási iv ama kérdőpontja: Van-e a házban robbanó anyag beraktározva? — azzal a megjegyzéssel volt kitöltve, hogy nincsen. Ugylátszik tehát, hogy perre kerül a dolog.

Elégett az alkalmazottak pénze.

Az áruház alkalmazottainak pénzét őrző vasszekrény felnyitásánál — a mely pénteken delután 3 órakor történt — nagy csalódás várt a biztosítóra.

Az előhívott lakatos csak nagy fáradsággal tudta felnyitni a szekrény vasajtáját. Mikor a felnyitás megtörtént, a pénz váró emberek megdöbbenve látták, hogy a kasszában minden elhamvadt!... A felső nyitott tresorban voltak elhelyezve a levelek, iratok, és az elszámolások. Most mindennek csupán a hamuja maradt meg.

Ezután a pénztárban levő zárt kasszát emelte ki a lakatos. Ebben kellett lenni a 8000 korona értékű sorsjegyeknek és három a Pesti hazai takarékpénztárnál kiállított betétkönyvek 100 korona betéttel. Az értékpapírok egy nagy pénzes tárcában voltak s alattuk volt a három betétkönyv. Miután a kassza belső részei beolvadtak, a lakatos vésszóval nyitotta ki. A megdöbbenés és az elkeseredés tetőfokra hagott, mikor felpattant a vasszekrény ajtaja. A sorsjegyek helyett a kasszában fényes szénvárt papírlap volt látható. Szinte úgy elhamvadtak a takarékpénztári könyvek is s a szegény alkalmazottak gazdagabbak lettek egy csalódással és egy reménytelen szegényebbek. Diner akos rendőrkapitány vizsgálta meg őket azzal, hogy a takarékpénztár rendelkezésükre bocsátja a betett összeget. A sorsjegyek értéke szintén nem vesztett el, mert azok jegyzéke meg van a pénztárosnál s a tulajdonosoknak joguk van letiltani a sorsjegyeket. E y év mulva vagy pénzüket kapják meg vagy más sorsjegyeket.

As elhagyott leány.

Egy szegény, elhagyott leány fekszik a Rókus kórházban: Spira Adél.

Anyját vesztette el és örökre bajt szerzett magának, mert bár állkapasa a tudomány minden rendelkezésére álló eszközével van helyrehozva, mégis nem lesz olyan az, mint volt.

Még egy nagy baj fenyegeti, ha megtudja, akármilyen kimeletesen, hogy anyja meghalt. Az orvosok és környezete néhány hétig akarják abban a hitben tartani, hogy anyja él, de ez nem fog könnyen menni.

Ma reggel szivrázó jelenetek játszódtak le abban a kórteremben, ahol fekszik. Mindenki, még az a beteg is, akinek halálos baja van, sirt és boldogabbnak tartotta magát, mint ez a szegény leány, aki ugy esügg anyján, mintha az leike lett volna.

— Anyámhoz vigyének, kérem, látni akarom őt. Én tudom, hogy elérek hozzá. Vigyének kocsin, vigyének akárhogy, de látni akarom. Az éjjel rosszat álmodtam: azt láttam álmomban, hogy anyám hozzám jött, fehér ruhában volt. Szépen beszélt velem és megsimogatta államát.

— Látod — gyermekem — szólt hozzám — én boldog vagyok! Apáddal találkoztam! Aztán eltűnt. Mikor távozott, láttam fehér ruháját felebbeni. Véres sebet láttam a mellén! Oh anyám, jöjj leányodhoz!

Az orvosok és apácák csak nagy nehezen tudták lecsendesíteni.

Jóltevő uszorás.

(Saját tudósítónktól.)

Az emheri lélek két éles ellentéte egyesült egy férfiban, akit áldanak és átkoznak az embertársai. Arthur Lewis, a híres londoni uszorás ez a karakterkülönlegesség. A londoni utcának jól ismert alakja volt 6 éveken át, páratlan szépségű lovai, hintói, ha végigrobogtak az Illye parkbeli sétányon, mindenki ujjal mutatott utána.

Lewis a kegyetlen uszorások mintaképe volt. Könnyörtelenül fosztotta ki a hozzá kölesönért forduló gazdag főurakat. Aki egyszer a karmai közé jutott, azt hamarosan tönkre jutatta. Hatvankét milliót harácsolt össze ekként. A gonosz uszorásnak azonban a keményszívűsége mel'ett volt egy gyengéje: végtelenül tudott szánakozni a nyomorgók fölött. Ha szegény embert látott, soha sem ment el mellette a nélkül, hogy ne adjon neki alamizsnát. Az alamizsna azonban soha sem volt kisebb egy aranynál.

Számtalanszor megcselekedte azt, ha rongyos embert látott, hogy bevitte a legközelebbi szabóhoz, ott felöltöztette és amíg a szegényt öltöztették, az uszorás kifizette a számlát és a hátsó ajtón elszökött, nehogy kénytelen legyen a háfelkódást hallgatni. Londonban a lord Guereynek ezt a jó mondást kolportálják róla:

— Ennél derekabb gazember kevés van, igazán nem tudom, hogy kalapot emeljek-e előtte, vagy pedig lelőjtem őt. Lewis most meghalt és 30 milliót hagyott a szegényeknek.

× **Ferenc Ferdinánd az aradi hadgyakorlatokon.** (Éjjeli express tudósítás.) Ferenc Ferdinánd trónörökös szeptember hó 2-án Temes-Ujfaluba utazik, hogy ő Felsőjét a 7. és 12-ik hadtest gyakorlatain képviselje.

× **Leleplezett pénzhamisító.** (Éjjeli express tudósítás.) Krecsány Kálmán budapesti detektívfonók kitűnő fogást csinált. Egy rég keresett pénzhamisítót kerített kézre ügyes fogással. Mult héten értesült, hogy a rég körözött pénzhamisító üzletársat keres, aki majd a vidéken terjessze az általa készített hamis pénzeket. Megbizott egy ügyes embert, hogy

álljon társul a hamisítóhoz és az elkészített pénzekből vigyen neki mintát. A hamisító gyanútlanul összekötésbe lépett a jelentkező emberrel, a ki elmondta, hogy egy olyan fizetőpincérel van barátságban, ki 10—20 hamis forintot elhelyez naponta kiint. At is vett a hamisítótól a bemutatás céljára 17 darab hamis forintot s elvitte azokat Krecsányi kapitányhoz. A rendőrségen konstatálták, hogy a hamisítvány nagyon primitív. A 17 hamis forintért Krecsányi 10 forintot küldött s egy nagyobb rendelést tett hamis pénzekre. Szerdán el is hozott a „közvetítő“ 48 darab újabb hamisítványt. Krecsányi ekkor két detektívet vett magához s velük beállított a hamisító Lisán Dezső volt varrógép ügynök Szvetenai-utcában lévő lakására, a hol a jómadarat azonnal tartóztatták. — Majd házkutatást tartott nála és megtalálta a hamis forintok öntésére szolgáló formát és 93 darab már kész hamisítványt. Már azt hitték a detektívek, hogy mindent megtaláltak, mikor feltűnt Krecsányinak, hogy a letartóztatott ember szinte megkönnyebülten sóhajtott fel. Ekkor újból átkutatták a lakást és egy rejtett helyen még egy öntödét és hamis ötkoronasok öntésére szolgáló mintát találtak. Lisánt bekísérték a rendőrségre s most folyik a nyomozás annak a kitudására, hogy kik segítettek neki a pénz forgalomba hozásában.

× **Gróf Khuen-Héderváry a királynál.** (Éjjeli express tudósítás.) A király tegnap délelőtt gr. Khuen-Héderváryt hosszabb kihallgatáson fogadta

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondnokság.** A nyiregyházi kir. törvényszék Weiszhaus Mariskát, nagykorúságától kezdődőleg, elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

§ **A körmendi botrány az esküdtzsek előtt.** (Távirat.) Még emlékezetben van az a nagy botrány, a mit Mocsári Ignác körmendi polgáriiskolai tanár bűnpöre okozott. Liliomtiprással vádolták, de azok a kis leányok, a kiknek tanuskodniok kellett volna a „szép tanár ur“ ellen, kimentették a fegyház elől. Az afférnak most a budapesti esküdtzsek előtt lesz folytatása. Knautz Rezső polgáriiskolai igazgató egyik fővárosi lapban éles hangu nyilatkozatot közölt Falcker Gyula és neje körmendi polgáriiskolai tanárok ellen, a kik a botrány hírére kikapottatták. Ezek nyomtatvány útján elkövetett rágalmozás vétsége miatt feljelentették ötet s a budapesti törvényszék vádtanácsa mai ülésén, melyen Cserán István elnökölt, az ügyet esküdtbíróság elé utasította.

§ **Bélyegilleték válópörökben.** A belügyminiszter most valamennyi törvényhatóságához körrendeletet intézett, a melyben tudatja, hogy szeptember elsejétől válópör esetén a gyermektelenség vagy a gyermekek igazolásáról szóló bizonyítványok abban az esetben, ha Budapest, Fiume vagy törvényhatósági joggal felruházott városok hatóságai állítják ki, két koronás bélyeg alá esnek.

§ **Esküszegő esküdt.** (Távirat.) Szenzációs jelenet történt tegnap a bécsi esküdtbíróság előtt. A törvényszék Szaborszky Edének, a budapesti vásárpénztár-

NÉMETHY JÓZSEF

elsorangu modern fényképész-müsterme

Debrecenben, Piacz-utoza 42. sz. (Lamprecht-palota.)

Felvételek mindennap eszközöltnenek, vasárnap és ünnepnapokon is

igazgatójának panaszáranyomtatványutján elkövetett rágalmazás miatt vonta felelősségre Zedek Valentint, a bécsi mézárós ujság szerkesztőjét. A tanuk csaknem kivétel nélkül elítélően nyilatkoztak Száborszkyról. Mikor végre akadt egy tanu, a ki Száborszky mellett vallott, az egyik esküdt, Rauscher községi iskolai igazgató közbekiáltotta:

— Bravó!

Az elnök az esküdtet nyomban rendutasította ugyan, azonban ennek a közbekiáltásnak egyéb következménye is volt. A védő felállott és kijelentette, hogy tekintettel arra, hogy Rauscher esküdt kétségtelenül megszegte esküjét, az ítélehoztalban részt nem vehet. A törvényszék visszavonult és rövid tanácskozás után az egész tárgyalást semmisnek jelentette ki. Az ügyet tehát más esküdtbírótság előtt újra fogják tárgyalni.

§ Birák és ügyvédek száma Németországban. A német birodalom statisztikai évkönyve szerint folyó évi január elsejétől 56.367,178 lélekre 8397 bíró, tehát egy bíróra 6713 lélek jutott. Tíz évvel ezelőtt 7026 bíró működött és minden 6668 lakosra jutott 1. — Az ügyvédek száma 1889-ben 5097, 1891-ben 5317, 1902-ben 6800, 1903-ban 7235. Tíz évvel ezelőtt 9193, most pedig 7791 lélekre jut egy ügyvéd. Hamburgban minden 3861 ember között, Oldenburgban pedig minden 18,078 ember között akad egy ügyvéd. Ebből a statisztikából láthatjuk, hogy Németországban e téren sokkal egészségesebbek a viszonyok, mint nálunk, a hol csak a fővárosban jóval több, mint 1000 ügyvéd működik.

SZÍNHÁZ.

Színészeink Szigeten. Egy hónap óta játszik színtársulatunk, utolsó nyári állomáshelyén Szigeten és ezen idő alatt ritkaság számba ment a kis közönség. Csaknem mindig telt, vagy zsúfoló ház előtt aratták a hálás közönség sűrűn felhangzó tapsait. Legutóbb megint a Denevér előadására telt meg zsúfolásig a színház. Az előadás érdemén felül zugott a taps. A szereplők egyenként és összesen nagyon tetszettek. Kijutott az elismerésből Arany Feri máramrosszigeti cigányzenekarának is, a második felvonásban betétül énekelt magyar-népdalokat kísérté. Másnap *Mária bátyja* népszínmű előadására már nagyon kis közönség gyűlt a színházba s az előadás erkölcsi jövedelme is fellelte sovány volt. Harmadnap a Nemzeti Színház tavalyi jeles repertoire darabja, a *Titok* vigjáték előadása mulattatta a közönséget. A darab hálás főszerepét maga Makó Lajos játszotta nagy tetszés mellett és szép közönség előtt. Kivüle Menszáros Margitnak és Patakinak volt sikere. Utána ötödször került színre *Bob herceg*, de már akkor csak félház előtt.

Színészet Nagykárolyban. Krémer Sándor szatmári színtársulata augusztus 22-én kezdte meg működését Nagykárolyban, a hol a közönség részéről megérdemelt meleg pártolásban részesül. A szomszédos városban működő színtársulat előadásait sokan látták Debreceniek is, a kik elismeréssel emelték ki, hogy a tár-

sulatnak kiválóí erői vannak, a kiket nagyvárosok közönsége is méltán irigyelhet Nagykárolytól. Az előadások összevágóak, nivón állók, a mi az ambiciózus erők buzgólkodása mellett a gondos rendezéseknek tudható be. Nagy tetszést arattak a Bajusz, Doktor ur, Monna Vanna, Cigány, Casanova és Bob herceg előadásai. A társulat annyira megkedveltette előadásait, hogy a megelőző években tanúsított pártolás az idén fokozottabb mértékben nyilatkozik meg.

Színészet Hajduböszörményben.

Szilágyi Dezső társulata élénk pártolás mellett kezdte meg a szomszédos Hajduböszörményben működését. A kis társulatoknál szokatlanul jeles erőkből álló társaság gyorsan megkedveltette magát. A műsor is nagyon változatos s e legértékesebb darabokat öleli fel. Erre vall a jövő hét műsora is, mely a következő. Ma vasárnap: *Obrenovits Sándor*, dráma. Hétfőn: *Madarász*, operett. Kedden: *Csókonyszerzett völgyény*, énekes vigjáték. Szerdán: *Lili* énekes vigjáték. Csütörtökön: *II. Rákóczi Ferenc fogsága*, történelmi színmű. Pénteken: *A képviselő ur*, vigjáték. Szombaton *Bob herceg*, operett. Vasárnap: *Bob herceg*, operett.

A színi évad. Makó Lajos debreceni színtársulatának tagjai négy hét múlva berukkolnak Debrecenbe. A máramrosszigeti diadal szeptember utolsó napjaiban véget ér s hogy a társulat tagjai a hosszú utazás után egy kis pihenőhöz s lélegzethoz jussanak, pár napra vakációt kapnak. Hazahozzák a bizonyítványt a máramrosszi kalkulussal s meglepődötten lépnek a felsőbb iskolába. Akkor már Debrecen közönsége klasszifikál s a mérték valamivel szigorubb lesz, mint a határszéliek hegyek között. Készül is már a társulat, számítgatják a napokat és sűrűn teszik az intézkedéseket, hogy kvártélyhoz jussanak. A színikör irodájában is elkövetkezett a gondok napja, — az előleges jelentés összeállítás. Néhány nap múlva már megjelennek a debreceni hirdetési oszlopokon s csakhamar utána megnyílik a színház pénztára is a bérletjegyzésekre.

UJDONSÁGOK.

A debreceni katonák veszedelme.

— Saját tudósítónktól. —

A debreceni bakák a délvidéken izzadnak, fáradnak most. Várják a királyt, a ki pedig el sem mehet a hadgyakorlatra. — Erkeztek már nagyon aggasztó hírek a bakákról, de e hírek szerencsére nem voltak valók.

Igy például a tifuszjárvány híre. Azonban szerencsétlenség nem egy történt a bakák közt, habár a háziezred parancsnoka a legderékabb, a leghumánusabb katonák közül való.

A napokban a Nickifalva mellett levő mocsárba fult egy baka a 37-esek közül, ezelőtt ugyaninnen — mint megirtuk volt — kettő fuladt a Marosba.

A folyó hó 21-én tartott hadostálygyakorlaton a 39-ik debreceni gyalogezred reggel 7 órától délután 3 óráig nem kapott vizet.

Midőn délután 4 óra körül az ütközet végén árnyéktalan hegytetőn öt órai menet után pihenő volt, a vizkeresésre induló legénységet — bár a közeli völgyben kut volt — visszaparancsolták és pihenő után kirepedezett ajkakal — indult utnak az ezred szállása felé.

Az uton, mikor a legénység már alig tudott a szomjuság és hőség miatt menni, egy közeli kut előtt a századokból több legénytársai kulacsát összeszedve egy katona vizért futott. Így tett egy Bartal nevű közlegény is, de alig jutott néhány lépésnyire, a századot vezető hadnagy ráparancsolt, hogy lépjen vissza beosztásába, aztán a visszatérő Bartal legényre rontva, durva sztkok közt kirántott kardjával bal kezefején hosszú és mély sebet ejtett, melyből azonnal hatalmas vérsugár tört elő.

Mint hogy a legény a továbbmenetelésre képtelen volt, dr. Speck ezredorvos a sebet bekötötte s szekérre ültették. A szerencsétlen közlegényt a temesvári helyőrségi kórházban ápolják. A szerencsétlen Bartal bal kezére örökké nyomorék marad.

* Vasárnapi istentiszteletek.

Ma, vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagyttemplomban Harsányi Pál segédtanár. Kistemplomban Csighy Andor segédlelkész. Ujtemplomban Biró Ferenc helyetteslelkész. Ispótytemplomban Papp Lajos főiskolai szénior. Csapókerti imaházban Kovács János népiiskolai felügyelő. Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. — A rom. kath. templomban. Szt. misék: 6 órakor Nyári Ignác, 7 órakor Pák Emil, 8 órakor Toronyi István ny. esp. pléb., 9 órakor az ünnepi nagy misét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prép. plébános tartja s utána Nyári Ignác predikál, háromnegyed 11 ó. Molnár Kálmán Dezső misézik, fél 12 órakor Szabó István. Délután 3 órakor lytánia s utána rózsafüzér ájtatosság tartatik. — Az ág. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órakor az istentisztelet Máté Károly segédlelkész végzi.

* Személyi hír. Benedek János országgyűlési képviselő Debrecenben időzik.

* Országos Boeskey-kiállítás. Az 1906-ik évben lesz 300 éves fordulója annak, hogy törvénybe ment a híres bécsi béke, elseje ama három békekötésnek, melyet Boeskey, Bethlen és Rákóczi a protestáns vallás szabadsága s a haza alkotmányának fentartása érdekében kötöttek. A hajduböszörményi ref. egyháztanács most foglalkozott az évforduló megünneplésével. Zsigmond Sándor esperes-lelkész tett e tekintetben napirend előtt lelkes indítványt. Felhatalmazást kért először arra, hogy az egyház nevében a *Tiszántuli egyházkerületi lelkészi értekezlet* — et ez évre Böszörménybe, Boeskey hajdúi közé, a legnagyobb hajdu-

Egy éves önkéntesek.

■ Árjegyzék és felvilágosítás ingyen. ■

a kiknek ez évben feltétlenül be kell vonulniok saját érdekükben teszik, ha felszerelésüket idejekorán megrendelik, nehogy sürgős bevonulás esetén felszerelés nélkül álljanak. Nálam a legelőgánsabban szabályszerűen felszerelhetnek. Jóminőség és előírás szerinti elkészítésért felelősséget vállalok.

Prelovszky András,

elsőrangn katonai és polgári szabó üzlete.
Debreczen, Kossuth-u. 4. szám.

városba meghívassa. Ugyancsak felhatalmazást kért a „Magyar Protestáns Irodalmi Társaság” meghívására. Tervbe van véve egy *Bocskay-kiállítás* szervezése is. Az országos ünnepségnek legkiemelkedőbb fénypontja lenne — ha akkora elkészülhet az emlékmű — Bocskay szobrának leleplezése. Az egyháztanács az eszperes indítványait lelkesedéssel és egyhangulag elfogadta. Az ünnepségek rendezésére bizottságokat fognak alakítani.

* **Az 1903-dik évi költségvetés és a pótdadó.** Az 1903-ik évi költségvetés, a mint azt jeleztük harmadszor jött le a belügyminisztertől. Háromszor utasította a miniszter a város közönségét, hogy a kölcsönök törlesztésében kerestül vitt redukálást, ha pótdadó emeléssel is, de módosítsa. A harmadik visszautasítás után felebbezésnek többé nincs helye. Most már az 1903-ik évi pótdadót kell megállapítani. Ez Roncsik Lajos főszámvevő előterjesztése szerint 38 százalék lesz, a mely ellen a bizottsági közgyűlés már nem élhet felebbezési jogával.

* **Kinevezés.** A posta- és táviróhivatal igazgatósága Vendrey Gyula és Krausz Miklós postagyakornokokat segédtitkárrá nevezte ki.

* **Az ásványvíz megadóztatása.** Megirtuk lapunkban, hogy Roncsik Lajos főszámvevő az ásványvíz megadóztatására szabályrendeletet dolgozott ki. Mint értesülünk a főszámvevő a szabályrendeletet már beterjesztette a városi tanácshoz és az a szeptemberi közgyűlésen kerül elbírálás alá. Abban az időben, a mikor a szabályrendelet bizottsági tárgyalás alá kerül, alkalomunk lesz véleményünket elmondani az új adóemről.

* **Városi kaszálók bérbeadása.** Király Gyula gazdasági tanácsnok tegnap 26 ugynevezett váltás kaszálót adott bérbe debreceni gazdáknak. A kaszálók egyike-másika olcsóbban lett bérbeadva, mint az elmúlt esztendőben, de a bérárlány javult. A bérbeadásról Király Gyula hétfőn tesz jelentést a tanácsnak.

* **Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Szabó Sándor ev. ref. téglaégető Cihák Anuával r. kath., Vaskó István r. kath. uradalmi Kovács Szöllősi Erzsébet ev. ref., Weiner Samu izr. máv. hivatalnok Róth Máriaival izr. és Géhi György ev. ref. kiserbirtokos Alberti Laurával ev. ref.

* **A tisztviselők önszegélyező egyesületének** tagjait ez után van szerencsém értesíteni, hogy az alaprészek, törlesztések, kamatok stb. havonkénti összeszedését és az egyesület pénztárába való eljuttatását a jövő hó 1-étől kezdődőleg, Szabó Lajos tagtársunk ismét elvállalta s hogy a vonatkozó írásbeli meghatalmazással ellátott. Debrecen, 1903. augusztus 29-én. Oláh Károly egyesületi igazgató.

* **Triestzi tengerészek Debrecenben.** Tízeghat közös hadseregbeli tengerész érkezett Debrecenbe. A habok merész kormányzói tíz nappal ezelőtt indultak el Triestből s a hadügyminisztérium költségén megtekintik a monarchia nagyobb gőcpontjait. A kis csapatot, melynek minden tagját a jelesebb tengerészekből választották ki, Wurstein Alfréd korvetkapitány vezeti. A tenger-

részkatónak ma délben utaznak el Debrecenből s két napig Nagyváradon fognak időzni.

* **A Kossuth-dalkör** szeptember hó 20-án, a Bika-szálloda disztermében Kökért Gusztáv karnagy vezetésével és Jónás Lajos zenekarának közreműködésével mellett dalestélyt rendez a következő műsorral: 1. Rákóczi kesergője, előadja Jónás Lajos és zenekara. 2. „Zord lakomnak” népdalegyveleg, Méder M.-től, előadja a dalkör. 3. „Szívemből téptem ezt a dalt” Bessus Solo, Makraitól éneklő Grád Dezső működő tag ur zenekisérettel. 4. „A Bárd” Filchejtől, előadja a dalkör. 5. Völgyi rózsza” férfinégyes Kunzetől előadja Makrai Sándor, Ungvári Imre, Boros Ferenc és Grád Rezső működő tag urak. 6. „Csillagos az éjjel” eredeti magyar dalok, Hoppe R.-től előadja a dalkör. Beléptidj személyenkint 2 kor. családjegy 3 személyre 4 korona. Jegyek előre válthatók: Benyáts Emil és Sziif Aladár urak Piac-utcai kereskedéseiben és Megyaszay Sándor Degenfeldtéri üzletében. Alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják.

* **A szabó munkások és munkásnők szakszervezetének** debreceni csoportja folyó hó 30-án délután 3 órakor taggyűlést tart. Az e hó 31-én kezdődő szabászfolyamra a gyűlés végén bezárólag lehet feliratkozni. Miután már 45-en iratkoztak fel, csak az vehet részt, ki tagsági díjával rendelkezik. A tanfolyam teljesen ingyen lesz.

* **Kifosztott gazda.** Gabonát akart venni Borbély János azon a háromszáz koronán a mit tegnap a takarékpénztárból kivett. De szerencsétlenségére utja a Korona-vendéglő előtt vitte el, a hova cimborái kedvéért betért egy pár üveg borra. A kártyaspillerek és kuglimesterek Borbélyból is jó falatot láttak kinézni s csakhamar többen közrefogták. Az egy pohár borból sok lett és Borbély már rövididő mulva vígan kuglizott velük. Nem sokáig csak egy óráig tartott a kuglizás, de ez éppen elég volt arra, hogy Borbély háromszáz koronája az utolsó fillérig a sipisek zsebébe vándoroljon. A kifosztott Borbély busan ment a rendőrségre, hogy panaszt emeljen a sipisek ellen.

* **A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyletének** debreceni fiókpenztára szeptember 6-án, vasárnap délután 3 órakor az Ipartestület tanácstermében Simonffy-utca 1. szám (I. emelet II. lépcső) rendkívüli tisztújító közgyűlést tart, melyre a t. tagok pontos megjelenését kérjük. Napirend: 1. A lemondás következtében megüresedett elnöki, alelnöki és egyéb tisztségek betöltése. A központi választmány. Megjegyzés. A rendkívüli közgyűlést Katits Antal, központi elnök fogja vezetni, azon célból, hogy a választásnál a tagok többségének akarata érvényesülhessen és ez által a fiók békés fejlődése és fölvirágzása biztosítottassék.

* **Áthelyezés.** A közoktatásügyi miniszter Hamar János hajdusdobozsói polgári iskolai tanítót a zayugrói állami polgári iskolához helyezte át.

* **Bács Károly állapota.** Bács Károly, az öngyilkossá lett kiváló színész élet-halál között fekszik az aradi kórház 28-ik számú külön szobájában; állapotáról még mindig nem tudnak az orvosok bizonyosat mondani. Egyik vélemény szerint, ha komplikációk nem állnak elő, Bács megmenthető lesz az életnek, melyért hozzátartozói annyira aggódnak. A beteget

barátai közül többen meglátogatták s ezekkel az öreg Bács szívélyesen elbeszélgetett, lévén állandóan eszméletlenül. Gonda Laci kollégája meg is nevetette a nehéz beteget. Ezt mondta neki tréfásan:

— Ne figurázz Zsigal!

Bács mosolyra vonta száját s keserű tréfával felelt:

— Nem én figurázok, hanem ez a golyó. — S a homlokára mutatott.

S a golyó tényleg figurázik, az orvosok még most sem tudják, hol van, ezért nem lehet az öngyilkos állapotán operálással könnyíteni. Ma kétszer alkalmaztak új kötést a beteg fejére, a vér azonban még mindig áttör a kötéleken s ez nem tartozik a kedvező jelek közé. A beteg állapota még mindig válságos, közérzete javult. Felesége és leánya állandóan ágya mellett vannak.

* **Magyar név.** Lendlbauer Kálmán, a Péter Pál-féle jóhírű vendéglő derek tulajdonosa, valamint kiskoru Kálmán, Anna, Lajos, Ilona, Ferencz, Erzsébet, Mária Magda nevű gyermekei, belügyminiszteri engedéllyel Lendvai-ra magyarosították nevüket.

* **Kedélyes estély.** — A magyarországi cipész-csizmadia munkások és munkásnők debreceni helyi csoportja augusztus hó 30-án este 7 órakor a „Debrecen” sör-csarnok kerthelyiségében nemzetközi világpósta, polgári házasság, szavalattal egybekötött kedélyes estélyt tart. — Műsor: 1. Nyitány, munkás mars, előadja Kis Pista zenekara. 2. Lassale emlékére, előadja (?) 3. Pókainé, előadja Zivuska Mariska k. a. 4. Ne mondj igazat, előadja Szabó György. 5. Pataki Piroška, előadja Szabó Katica k. a. 6. Szeretem a nőket, előadja Rein J. 7. Szegény asszony könyve, előadja Gyene Margit k. a. 8. A fogoly lengyel, előadja Csató Gábor. 9. Föl a csatára nők, előadja Keszéri Louka k. a. 10. A katonák esküje, előadja Tarpai Sándor. 11. Kenyér helyett golyó, előadja Takács Sándor. 12. A mágusokhoz, előadja Horváth József. 13. Egy francia katoná gondolatai a csata zajában, előadja Tóth Imre. Belépti díj nincs.

* **Csendőri hírek.** Kovács Flórián debreceni gyári munkás az Ujföldön egy rókacsabdába esett, mely fellábat csaknem tőből lemetszette. A csapda tulajdonosa, Farkas István ellen gondatlanság miatt feljelentést tettek. — Veres Györgyné tégiavetői lakostól 180 korona értékű ágyneműt és házi felszerelést, Bugár Gyula ispántól egy 28 darabból álló baromfiudvart loptak el ismeretlen tettesek. A csendőri nyomozás folyik.

* **Püspöki özvegyének köszönete.** Fájdalomtól és sulyos lelki bánatomtól megtörve mondom e helyen hálás köszönetet mindazoknak, kik megboldogult uram gyászos halála által okozott szomorúságomban osztozkodni s az elhunyt temetésén résztvenni jötek. Köszönetet mondom a sajtónak is, mely néhai jó férjem érdemeit oly rokonszenvesen írta meg. Özv. Püspöky Imréné.

* **Angelotti a Párisi Áruház javára.** Angelotti Vilmos, a debreceni mulató igazgatója, hétfőn tartja meg utolsó előadását. A derek igazgató, a ki három hónapi működése alatt a közönség osztatlan becsülését vívta ki, bucsuelőadását jótékony célra rendezi. A Párisi Áruház áldozatai családja javára fordítja utolsó esti tisztá jövedelmét. A közönség azt hisszük érdeme szerint méltányolja a derek igazgató áldozatkészségét s tömegesen jelenik meg az utolsó előadásán. Feülfizetések hírlapilag nyugtáztatnak.

* **Cipészek mozgalma.** A Ciccó Lajos cipésmester műhelyében, mivel a munkások és munkásnők közötti békés megegyezés sikerült, a bérharc megszűnt és hétfőn a munkások megkezdik a mun-

Megérkeztek óriási mennyiségben, legjobb minőségű férfi női és gyermek kalapok és férfi divat czipők, csizmák, amelyek olcsóbban mint bárhol, kaphatók

Révész Zsigmond

czipő, kalap és férfi divat üzletében, Főter, városi új bérház 27. szám.

kát. Ebből kifolyólag a 11-es szakszerző-bizottság ma délután 4 órakor Fűvészkeret-utca 5. szám alatt nyilvános cipész- és eszmadia-munkásgyűlést tart és felkéri a munkásokat, hogy minél tömegesebben megjelenjenek sziveskedjenek.

* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Oláh Gergely ev. ref. 62 éves, Gulyás Imréné ev. ref. 38 éves, Gutmann Eliás izr. 26 éves, Takács János ev. ref. 35 éves és Erdélyi István ev. ref. 7 hónapos.

* **Dr. Berger Andor** ügyvéd, irodáját tegnap Miklós-utca 4. szám alá helyezte át.

* **A férfi ruha szakmában** alig van még egy olyan cég, mely mint a *Katz Herman* cég áruinak kiváló szolid-ságáról, elismert és jó hírnévnek örvend. Meggyőződöttünk róla, hogy a *Katz Herman* cég valóban megérdemli az iránta tanúsított bizalmat, mert óriási raktárának nagyobb részét a legjobb anyagokból és kitűnő debreceni munkásokkal készíteti. Saját gyártmányu jobb férfi ruhái a külföldi árukat tulszárnyalják és a legtekélyesebb, a mi készruhákban kapható. A mintaszerűen modern alapon vezetett férfi szabóságban mindég és elsősorban a megrendelő érdekeit védi, úgy, hogy lelkiismeretes kiszolgálása példaszerűvé vált. A t. vevőkönzéség tehát jól teszi, ha minél gyakrabban felkeresi megrendeléseivel a *Katz Herman* céget, mert feltűnést keltő elegáns és izléses készítményeit jutányosan árusítja.

* **Egy pénztárca** találtatott; jogos tulajdonosa átvetheti az első kerületi rendőrkapitányságnál.

* **Uj kárpitosmester.** Szerenesi Árpád kárpitos, a ki hosszú időn keresztül a legkiválóbb helyeken működött, Debrecenben önállósította magát és a Varga-utca 11. sz. házában nyitotta meg műhelyét. Szerenesi hosszú ideig dolgozott a Gelb M. és fiai és kir. udvari szállító cégnél s dolgozott a párisi kiállítási munkákon 1900-ban s az új országházban az angol rendszerű kárpitos munkákon is.

* **Amateur-fényképészeknek!** Általánosan elismert kitűnő szalon és uti fényképészeti készülékek, felülmúlhatatlan minőségű pillanat kézi apparátusok, valamint mindenféle fényképészeti cikkek Moll A. cégnél (Bécs, Tuchlauben 9. cs. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletág alapított 1854-ben. Kivánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a cég.

* **Az iskolai év kezdetén** gyermekharisnyák, keztük, alsóruhák, nyakkendők, zsebkendők, luster- és glott-, empire- és vállfodros kötények, illatszer, szappan, mindenfaj fésűk és kefék, kézimunka kellékek óriási választékban, a legolcsóbban beszerezhetők *Bartha Kálmán* üzletében.

* **Prágai sonka** kapható Tóth Kálmán fűszerüzletében.

* **Szülők figyelmébe.** Egy, legfeljebb két I-só, II-od vagy III-ad osztálybeli tanulót teljes el-látásra elfogad egy gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban.

* **Mindazok a szép hölgyek,** kik fürdőzni vagy nyaralni nem voltak, igényt tarthatnak egy gyönyörű kézi-táskára, melyek a legszebb kivitelben kaphatók Mentze Henrik ujdonságok áruházában, Piac- és Szent-Anna utca sarkán.

TÁVIRATOK.

A király elutazott.

Budapest, augusztus 29. A király ma délután Bécsbe utazott. Szokatlanul jókedvű volt, amiből arra lehet következtetni, hogy végre beletörődött a megoldás módzataiba. Udvari körökből kiszivárgott a hír, hogy ha a válság megoldást nyer, egy katonákat nem tartják vissza. Ez azonban abban az esetben történik meg, ha a válság már a jövő héten befejezést nyer. A király nehéz szívvvel ugyan, de lemondott a magyarországi hadgyakorlatokról. Ez is annak a jele, hogy a válságot siettetni a megoldás felé.

A német császár beszéde

Kasszel, augusztus 29. Hessen-Nassau tartomány mai diszebedjén a császár beszédet mondott, a melyben megköszönte Kasszel lakóinak az örömteljes fogadást. Megemlékezett a kasszeli gimnáziumban Hindzspeter vezetése alatt folytatott tanulmányairól, a melyek képessé tették őt, hogy vállaira vegye azt a munkaterhet, a mely napról-napra fokozódó súlylyal hárul reé. E-mellett bizonyára akkoriban tanítói közül senki sem látta tisztán azt, hogy mily óriási munkateher és nyomasztó felelősség súlyosodik arra, a ki ötvenhárom millió németért felelős. Hogy azonban a munkában eltöltött élet második természetévé vált, azt a kasszeli földnek köszöni. A császár ezután gróf Zedwitznek a tartomány körül szerzett érdemeivel foglalkozott. A távozása felett mindonütt uralkodó gyász bizonyítja, hogy Zedwitz még sokkal jobban betöltötte hivatalát, mint a császár kivevezésekor remélte. A tartomány bizzék a császárbán, hogy ez igyekezni fog gróf Zedwitz utódját aképen megválasztani, ahogy ezt a tartomány érdeke megkívánja.

Az amerikai konzult nem gyilkolták meg.

London, augusztus 29. A Reuter-ügynökséghez érkezett távirat jelenti: Az a sifrirozott távirat, a mely az amerikai konzul meggyilkolásáról szólt, hamisnak bizonyult. A tévedés oka az, hogy a sifrirozott táviratot helytelenül szövegezték, a mi értelemzavart okozott. Nem a konzul meggyilkolásáról volt szó, hanem egy merényletről, a melyet a konzul ellen követtek el. A konzult egy török katona agyon akarta lőni, de a golyó célt tévesztett. A konzul meg sem sebesült. Az amerikai kormány mindamellett elégtételt követel a török kormánytól és értesítette azt, hogy a bayruthi vizekre küldött amerikai hajóraj mindaddig megszállva fogja tartani a török kikötöket, a míg az Egyesült-Államok követeleseit nem teljesítik. A bayruthi váli értesítette az alkonzult, hogy a merénylőt szigorúan meg fogja büntetni.

Rákóci emléke és a király.

Budapest, augusztus 29. A Rákóci-ünnep nagy bizottsága elhatározta, hogy küldöttségileg járul a király elé s felkéri az uralkodót, hogy az országgyűlés által a Rákóci ügyben elfogadott törvényt uralkodói jogainál fogva szentesítse.

A párisi áruház biztosítása.

Budapest, aug 29. A párisi áruház biztosítási összegének kifizetése pörre kerül. A biztosító társaság ugyanis vonakodik a kárt megfizetni, mert a cég tulajdonosai eltagadták a kérdőíven azt, hogy a palotában robbanó anyagok vannak felhalmozva és hogy a tűzfalat áttörték.

Nyilt-tér.

Vásároljon fekete selymet!

Szolid minőségért jótállás.
Kérjen mintát selyemszövetekből, méterje 1 korona 15 fillértől 18 koronáig. Különlegesség: legújabb selyemszövetek, menyasszonyi, estélyi és utcai toilettokra, szines és fehér. Magyarországra közvetlenül magánosoknak adunk el és a kiválasztott selyemszöveteket vám- és portómentesen szállítjuk házhoz.

Schweizer & Co., Luzern (Svájc)
selyemszövet-kivitel.

Intézeti leány és fiu kelengyék

az intézetektől kapott előírás szerint készen kapható és megrendelhető

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
cég

fehérnemű osztályában.
Debreczen.

Kistemplom-bazár.

Ritka alkalom! Leszállított árak!

Finom francia batiszt

divatos új mintákban
27 és 32 kr.

Francia delinek

divatos új mintákban
37 és 45 kr.

Jó mosó zefirek

15 és 19 kr.

Bosznay J. és Társa

divatáruházában,
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Táncziskola megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az **uj tanfolyam** e héten megnyit.

Tanítási órák:

Kedd, csütörtök és szombat este
8—10 óráig.

Vasárnap este összygyakorlat
8—12 óráig.

Maradtam tisztelettel

Schaf János,
táncztanító.

Csapó-utca 17-ik szám.
(Korona című tánczterem.)

Debreczen és vidékéna
legnagyobb hangszerrak-
tár és vállalat.

Ki hangszert akar
venni, tekintse meg

Komáromi M.

hangszerkészítő műtermét, Fő-
tér 41. sz. I. emelet, a fő-
tözsdével szemben, hol min-
den hangszerért 10 évi jótállás,
czimbalom vételnél 3
havi ingyen tanítás



vállaltatik. Tessék meggyőződni, hogy a ki-
szolgálás a legszolidabb. Aki máshol már
vett, nálam csak megtekinteni tessék. Javítá-
sokat bármilyen hangszer is a legtökéletesebb
szakértelemmel **Zongora** hangolását vagy
eszközölök. — rövidre vágását,
bármiféle javítását is felelősség mellett készí-
tek a legnagyobb szakértelemmel. Vidékre
hangszer hangolást elfogadok.

Régi hangszert veszek
vagy becserelek

**Mindenféle édesített és
szeszes italokhoz**

a legjobb minőségű

Essentiák és Compositiók

a legolcsóbb árak mellett az
eredeti és hiteles gyári véd-
jeggyel ellátott

1/4, 1/2 és 1 kg. zárt palaczkokban

kapható

Lindenfeld J. Jenő

fűszernagykereskedőnél

Debreczen, Városház-utca 2.

Vidéki megrendelések utánvét-
tel, pontosan eszközöltetnek.

3 kg. vételnél ingyen csoma-
golás és bérmentve.



Egyedüli butorgyár Debreczenben.

SCHVARCZ VILMOS

cs. és kir. udvari butorgyáros
és a legujabb szabadalmazott asztalok
gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításon.

Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját ké-
szítményű butorok, a legfényesebb
kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal
készséggel, díjmentesen szolgálók.

Kaiser Salamon

Hatvan-utca 2. szám alatti havi
és heti részlet üzletében, az őszi
és téli árak nagyváltatékban meg-
érkeztek, u. m.: férfi, fiu és gyer-
mek öltönyök, női felső kabátok és
felöltők, vásznak, kanavászok, ké-
pek és tükrök nagyraktára.

**Asztalos-üzlet
áthelyezés.**

Van szerencsém a n. é. közönség b.
tudomására hozni, hogy a már évek
óta fennálló asztalosműhelyemet 1903.
szeptember hó elsejétől fogva

Csapó-utca 41. sz. alá

a tűzoltóaktanya szomszédságába tek.
Fodor József ur házába helyezem át,
hol is ugy a közönséges, valamint a
mű- és közönséges épület-
és butormunkákat

a n. é. közönség részére kellő szak-
értelemmel készítek.

Megköszönve a n. é. közönség
eddig, hozzám tanusított jó akaratát,
magamat továbbra is b. pártfogásokba
ajánlva

maradok tisztelettel:
Sántha György.

Dr. Berger Andor

ügyvédi irodáját
Miklós-utca 4. sz. alá
(kapu alatt balra)
helyezte át.

Gróf Bégenfeld József
és dr. Balkányi Miklós
ERZSÉBET szőlőtelepének
elarusító helyisége

Debreczenben

Simouffy-utcai 1. számú városi
bérház 3-ik sz. bolthelyiségében

megnyilt

s naponként

friss csemegeszőlő

olcsón kapható.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Önyeremény 100,000 korona.

Már folyó évi szeptember hó
3-án és 4-én lesz az annyira
kedvelt osztálysorsjegyek IV-ik
huzása, felkérem osztálysorsjegy
vevőimet, hogy kedvezményes
sorejegyeket mielőbb ujjtsak meg.
Ily osztálysorsjegyek eredeti
árak mellett kaphatók. Ugy-
szintén igérvények.

◀ **KATZ JAKAB** ▶
irodája.

Arany János-utca 9. szám.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyha-
tása a legmakacsabb gyomor és altestbántal-
mak, gyomorgöros és gyomorhév, rögzött
székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér
és a legkülönbözőbb női betegség ellen, e
jeles háziaszernek évtizedek óta mindig na-
gyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsé-
telt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényilag fenyítatnak.

**MOLL-FÉLE FRANCIA
BORSZESZES SÓ**

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg
Moll védjegyét tü-
nteti fel és „A. Moll” feliratu ónozáttal van
zárva. A Moll-féle francia borszesz és só
nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsö-
lési szer köszvény, csusz és a meghülés egyéb
következmenyeinél legismertesebb épszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára: 1 kor. 90 fill.

Moll-gyermekszappan

a legfinomabb, legujabb rendszer után előál-
litott gyermek- és hölgyaszappan, gyerme-
kek és felnöttek észszerű bőrápolására. Da-
rabja 40 fill. öt darab 1 kor. 80 fillér.
Minden gyermekszappan A. Moll védjegyé-
vel van ellátva.

Fő-szétküldés

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari
szállító által.

Bécs, I., Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét
mellett teljesítettek. Km. L. 1902. IV/26.
A raktárakban tessék határozottan Moll A.
aláírásával és védjegyével ellátott készitmé-
nyeket kérni.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Iskolai növendékek

fehérenmü és
ágyrenmü szük-
ségletei leg-
jobban be-
szerezhetök
ugy leányok
mint ifjak ré-
szére

Kardos László

fehérenmü és vászon
nagykereskedésében
Debreczenben, Kossuth-utca.

358. szám.
Az ISTVAN gőzmalom-társulat
ERLEMÉNYEINEK
ÁRJEJYZÉKE
az 1887. április hó 18-án Budapestert tartott
általános malomgyűlésen megállapított s 1887.
jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási
módozatokra vonatkozó egyezmények szerinti

Szám	Kötelezettség és enged- mény nélkül Készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákon kötés és Művelet	
		kor.	fil.	kor.	fil.
A	Asztali dara nagyszemü	27	—	—	—
B	" " ap-ószemü	26	20	—	—
0	Királyliszt	26	20	—	—
1	Lángliszt kivonat	25	40	—	—
2	Elsőrendü zsemlyeliszt	24	20	—	—
3	Zsemlyeliszt	23	20	—	—
4	Elsőrendü kenyérliszt	22	20	—	—
5	Közép kenyérliszt	21	20	—	—
6	Kenyérliszt	20	60	—	—
7	Barna kenyérliszt zsák. 70 kg.	19	20	—	—
7 ¹ / ₂	" " II.	16	80	—	—
8a	" " III.	13	60	—	—
8	Takarmanyliszt	12	—	—	—
11	Finom korpa zsákkal á 50 kg.	8	40	—	—
12	Durva korpa zsákkal	8	—	—	—
	Csirke baza zsák nélkül	7	—	—	—

A zsákok súlytartalma, — teljesílyt tisztasá-
nak véve. (1—?)
A. B. 0—6. számig 95 kiló.
7. 8a) és 8. szám 70
11. 12. 50
Debreczen, 1903. aug. 29.

Stark Márton

Hatvan-u. végén a nánási vasutnál
a városból jövet jobbra.

Ajánlja: mindennemü puha- és ke-
mény épületfa- és deszka-, fűrészelt
fenyő- és hasított tölgy szőlőkaró; pa-
pirfedő-lemez és karbolineummal ujon-
nan dusan felszerelt raktárát a legju-
tányosabb árak mellett.

A legjobb és legrégibb **Hess Ernő-féle EUCALIPTUS**, melynek egy családnál sem házi szer a — Jótállás mellett, tiszta és 12 év óta eredetileg Ausztráliából hozott természetes termény, Németország, valamint Osztrák-Magyar Monarchia részére törvényileg védve. Az eredeti üveg olcsó ára 1 kor. 50 fillér, mely nagy hatással van, olcsóságánál fogva elősegíti mindenkinek a beszerzését, az egészség visszanyerése végett és megakadályozza a további betegségeket.

Több mint 1500 elismerő levél a meggyógyultaktól, kik izületi szaggatások, hát, mell és nyakfájásban oldalszurás, nehézlégzés, nátha és fejfájásban, a belső nemes szervezettek megbetegedésében, elavult sebek és bőrbetegségekben szenvedtek.

Senki se késsen magának magrendelni a hasznos könyvet, melyben az Eucaliptusi gyógyszereszek pontosan meg vannak írva és azoknak sok oldala és hasznos alkalmaztatásuk a fent nevezett betegségeknd. Minden szenvedőnek a saját érdekében küldök bá hova ingyen ezt a könyvet és meggyőződés végett, nagyobb mennyiségű bizonyítványt meggyógyultaktól nyomattattam. Raktárak Debreczen részére Szilveszter Ferencz, Mihalovits István, Tóth Béla gyógyszerárában.

Klingenthal 1. Sa.
Kérem a védjegyre ügyelni.

HES ERNŐ
Eucaliptus Importeur.

Szülők figyelmébe!

Az új iskola év kezdetén elemi- és felsőbb-iskolába lépő gyermekeknek szükséges taneszközök bevásárlásánál e kevésbé fontosnak látszó ténykedésnél is ne mellőzzék a szülői tanácsot és gondoskodást!

Nagyon sok szomorú példát lehetne ennek indoklására felhozni, melyből később okultak a szülők. Ezért órködni és figyelemmel kísérni, hogy a gyermek mire költi pénzét, sok későbbi kellemetlenségnek szegi útját. A legtöbb gyermek hajlandó fejletlen, izlésének tetsző, de különben csak szemre ható, hazontalan tárgyakat megvenni. A gyermek nem ismeri a pénzszerzés fáradságos útját, nem tudja megbecsülni a szülők verejtékes munkájának szerzeményét.

De éppen mert korunkban a legtöbb szülőnek a létért való közdelemben folyton résen kell állania, fizikai ideje nincsen arra, hogy gyermekei bevásárlását jelenlétével ellenőrizze, ezért szükséges, hogy egy minden tekintetben megbízható céghez küldjék gyermekeiket.

A szünidő egész tartama alatt e nemes feladat betöltésére készültem és fokozott buzgalomnak eredményeként némi büszkeséggel tekintek végig az összes iskolaszerekben linom és czélszerű árnkból füzetek, rajztömbök, körzők, vonalzők, iskolatáskák, tentatartók, tolltartók és festékek stb. felhelyezett raktáromra. A czélszerűség és jóságom kívül szem előtt tartottam, hogy azok ára is olcsóbb legyen, ezért minden cikkben egyenesen a forráshoz fordultam, a gyárakkal léptem összeköttetésbe. — Anyagi áldozatot nem kiméltem, hogy a kiváló gyermekvers költők és írók által szerkesztett 32 füzetes gyermekkönyvtár kizárólagos tulajdonát Debreczenben megszerezsem, hogy kis vevőimnek ezzel is kedveskedhessem.

Minden 20 fillér vásárlás után egy ilyen szórakoztató füzetet ajándékba adok. Mídon a mélyen tisztelt szülők támogatását kérem, ezt csakis versenyképes képességem tudatában teszem.

Kitünő tisztelettel:

Mihály Sámuel, — papír-, író- és rajzszerek raktára —
Debreczen, főtér, 30. Dréher sörccsarnokkal szemben.



KÜHNE E.

házánk legrégibb gazdasági géppárában
== MOSONBAN ==
legjobb anyagból és elismert gondos kivitelben kaphatók:
Sack-rendszerü aczélekék, egy és kétvasu ekék
különbféle szerkezetben, hengerek, szántóföld és rét-
boronák dus választékban.

Hirneves tolókeres rendszerü

, Mosini Drill' sorvetőgépek.

Mindennemü cséplőgépek kézi és járgányhajtásra. Gabona-tisztító és szelelőrosták, konkoly választók, szecskavágó, répavágó és darálógépek kitünő szerkezetben és lönféle nagyságban. Morzsolók kézi és erömühajtásra.

Szőlőszúró és bogyzó gépek,
Venyigezúzó gépek.

BORSAJTÓK.

Francia ekék és
kapáló gépek szőlőmiveléshez.
Bizományi raktár:

Korondi Sándor urnal

Debreczen, Piacz-utca 28.



Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomott szög 4 kr. 8 fillér.

Levelbeni tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

Sok beszédnek sok az alja. Azért csak pár szóval jelentjük ki, hogy Wallerstein Fülöp Fiai cégénél a beiratkozó diákok legjobban és legolcsóbban szerelhetik fel magukat fehérneműekkel, takarókkal stb. azonban ha nők akarnak ruhaszöveteket, vásznakat stb. venni, most szintén nagyon jól és olcsón vásárolhatnak.

Horos Testvérek női-divat áruházában divatos ruhakelcsék, Selymek, Selymek, Divatos jó Batikók, Váznak. Szőnyegek, Jó női Páncselyek, Aggortékek, Piperezékek.

Utezi kihordásra 1 liter sestakerti új bor 24 kr. Lendbauer Kálmánál Kenyér-piacz 8. sz.

Villamos házi csengők, villámhárítók és telefonok készítését tartós gyors és olcsó kivitelben készít Földvári L. debreczeni első elektro mechanikus, Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Javításoknál fél évi, új berendezéseknél másfél évi díjtalan rendbentartás illetve jótállás biztosítatik. Vidékre soron kívül a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos műszerek, felszerelések raktára.



Petroleumforrás legfinomabb és legolcsóbb Fazekas Kálmánál, festék- és petroleumkereskedőnél, Hatvan-utca 6. sz.

Petroleum, legfinomabb minőségűek tisztá, fehér, szag nélküli, nem galicziái forrás, petroleum legolcsóbban csakis Térei cég üzletében kapható Hatvan-utca 13. sz.

Két szobás utcai lakás, pinzelakások és istállók olcsón kiadó. Hatvan-utca 58. sz.

Egy magános urhoz gondviselésre ajánlok, úgy a mint Ferenczy Lajos urnál voltam 14 évig, mint megbízottja. Debreczen, Miklós-utca 1. sz. Botos Antal.

20 kr. 1 liter sestakerti bor, Czeglédy Józsefné üzletében, Czegléd-utca 11.

Több rendbeli hónapos szoba kiadó, esetleg teljes ellátással. Czim a kiadóhivatalban.

Valódi szegedi, rósa, király és korona paprika a legnagyobb választékban olcsó árak mellett kaphatók Lindenfeld Jenőnél, Városház-utca 2.

30 kr. egy liter saját termésű, vegyes ó remek asztali bor üvegezve, Kacs Lajos borkereskedőnél.

Szives tudomásul adom a tanuló ifjúságnak, miszerint jó karban levő használt iskolai könyvet (a collegium I-VIII oszt.-ig és a tanítóképzésre) a legolcsóbban nálam szereshetők be. Bán Kálmán iskolai könyvkereskedő, Egyház-tér.

Izletes ebéd vacsora 16 frtért kapható vidéki özvegy nőnél, kihordásra is. Hüvelyes-utca 10.

Ajtó-utca 37. sz. alatt két szobás utcai lakás előszobával s meléképületekkel november 1-től kiadó, jó vizű kútal.

Csapó-utca 22. szám alatt 3 szobás uri lakás, előszoba és cselédszoba november 1-re kiadó.

Czibalom tanítást, végzett tanító, kottából vagy a nélkül is, előnyös ártat elfogad. Czim a kiadóban.

Egy utcai szoba, teljes ellátással két intelligens fiatal embernek kiadó. Hüvelyes-utca 10.

Egy kisebb udvari lakás minden órán kiadó Csapó-utca 29.

Egy csinosan butorozott szoba azonnal kiadó, József kir. herceg-utca 20. sz.

Két középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad intelligens család, Domb-utca 4. sz.

Jó házi koszt kapható jutányos ártat, kihordásra is, Nap-utca 19. sz.

Kladdó jutányosan Hatvan-utca 4-ik sz. alatt egy szép nagy bolthelyiség. Értekezhetni ugyanott.

Timár-utca 44. sz. három szobás utcai lakás november elsőre kiadó.

Simonffy-utca 6-ik szám alatt, az új Piaczczal szemben, több rendbeli bolthelyiség kiadó.

Egy gyönyörűen butorozott utcai szoba, külön bejáratú kiadó. Hunyadi-utca 2.

Intelligens uri családnál 2-3 középiskolai tanulót teljes ellátást nyernhet, esetleg zongora használat is. Czim a kiadóban.

Tapéta

és szobafestő munkákat izléses kivitelben, jutányos áron készít Zelinger Éde Debreczenben, Darabos-utca 16. sz.

Kereslet

Csány Ferencz könyvkereskedésében II. Egyház-tér 2. szám, egy jó családból való négy középiskolát végzett tanuló gyakornoknak felvétetik. Értekezhetni a könyvkereskedésben.

Egy jó forgalmu kovácsműhelyhez kerégyártó keresetik. Fazekas István Nyugoti-utca.

Intelligens zsidó családnál uri gyermekek, teljes ellátásra felvétetnek. Czim a kiadóban.

Felvétetik két uri leány teljes ellátásra. Zongora használat is. Czim a kiadóban.

Szolid, fiatal ember, a ki a fűszer szakmában teljes jártassággal bír, a helyi piacon azonnal alkalmazást nyerhet. Czim a kiadóban.

Ügyes újságelárusítók felvétetnek a kiadóhivatalban.

Két uri tanuló teljes ellátásra elfogadtatik Darabos-utca 40. szám alatt, kiknek egy zongora használatra átengedtetik.

Borbélysegédet azonnali belépésre elfogad Szilágyi Gusztáv Hatvan-utca 17.

Kinek volna 500 korona kiadó pénze kellő biztosíték mellett 4 óra, ötven koronát kapha érte. Leveletet „Titoktartó” jelligével a kiadóba.

Német kisasszony jó bizonyítványal alkalmazást keres. Czim Lindenfeld K. Csapókert 409.

Ügyes varróné házakhoz ajánlkosik. Nagycsapó-utca 84.

Utazó ügynöki állások betöltésére, ügyes, fiatal emberek fix fizetés és jutalék mellett azonnali alkalmazást nyernek Schweitzer Testvérek cégénél Debreczen. Ugyanitt egy ügyes kisasszony kiszolgáló nőnek felvétetik. Himzést és varrást értők előnyben részesítnek.

Kézi leányok felvétetnek Fein Karolin női kalap divattermében.

Két, esetleg három növeldébe járó uri leánykát teljes ellátásra elfogad magános uri nő. Czim a kiadóban.

Egy ügyes leány kiszolgálónőnek felvétetik, himzésben jártas előnyben részesül és egy tanuló fiu felvétetik. Füstös Testvéreknel.

Pénztárnoknői állást keresek jó bizonyítványal. Kut-utca 120. sz.

Jó házi koszt keresetik, kihordásra, választ P. M. postarabante Debreczen 5. sz., postahivatalhoz kéretik.

Csinos butorozattal két szobás lakást, konyhával, kamarával együtt a színház közelében keres elsőrendű színész. Ajánlatok, címek a kiadóhivatalba küldendők.

Eladás.

Clayton és Suchanowitch garnitúra 8 löbregű, teljesen jó karban eladó, minden felszereléssel. Értekezhetni Jókai-utca 29. szám.

10 pár rezgő-betyes, arany páva és más faj galambok, esetleges olesó elfogadható áron, elutazás végett eladók. Czim a kiadóban.

Két kirakat és egy ajtó eladé Benyáts Emilnél.

700 darab tölgyfa, mely 2 éves vágás eladó. Honvéd-utca 62.

A szepesen 9 és egynegyed nyilas föld eladó. Értekezhetni Ajtó-utca 8. szám.

Egy jó forgalmu fűszerüzlet szőlővel együtt, Csapókert I-ső járás, 68. sz. eladó.

Képes folyóirat 24 füzet egy évfolyam, olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Eladó a Boldogkerten egy nyilas szőlő, csinos új házzal, részletfizetésre is eladó, második járás a harmadik kapunál 82. sz.

A darabos-utcai 37-ik számú ház onddói és új földjével együtt 7000 korona teherrel azonnal eladó. Értekezhetni Simonffy-utca 39. sz. alatt.

A Bosznay-féle nyaraló, a Sétakerten eladó. Értekezhetni ugyanott vagy a Kossuth-utcai divatüzletben.

Alkalmi vétel. A Postakerten, vásártér mellett 4070 négyszögöl föld, olcsón és előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni: Demetrovits István-malomtelep.

Eladó ház és föld. Timár-utca 29. sz. ház, a Mátyásföldön 8 köblös föld, az Onddón 21 öl föld. Értekezhetni Hajnal-utca 17. sz.

Házutáni föld eladó, bővebbet Csillag-utca 104.

Tisztán kezelt újléai bor eladó, Kandia utca 14. sz. alatt.

Csinos ház eladó, ugyanott egy butorozott szoba kiadó. Jókai-utca 11. sz.

Zöld-utca 14. számú ház eladó. Értekezhetni Némethy Sándornál Lorántfy-utca 46. sz.

Hatvan-utca 50. számú ház, kedvező feltételek mellett jutányos áron eladó.

„CIRCUS HENRY“

4 elsőrendű szép tagja elismerő utánrendelése bizonyítja, hogy a Kun István gyógyszerész „MATILD”, arckenőcse, szappanja, krémje hatásos és a melyeknek árát, ha nem használ stb. visszaadja a czim, minden csűrész-csavarás nélkül. — Budapest: Töröknél, Debreczenben kapható: Tóth Béla ur gyógyszerüzletében.

Budapest,
1896.
Diszoklevél.



Páris,
1900.
Grand-prix.

Legmagasabb kitüntetések.

Kőbányai Polgári Serfőző Részvénytársaság-féle Góliát malátasör.

Ajánlják: Angyán, Elischer, Herczel, Kétly, Korányi, Laufenauer és Liebman egyetemi tanárok.

Kapható: Komlóssy Lajos, Tóth Kálmán urak fűszerüzletében és Áron Manó és Társa kimérsi üzleteiben.

Vasut-, dohány- és waggongyárosok 10%
engedményben részesülnek.

Hol vásároljunk!?

Kérdőjelként áll előttünk e probléma, melyet

Szekely Jenő és Társa u.

ezég fényes sikerrel oldott meg, a mikor nagy tömegben megvásárolt árukat, melynek jó minősége elvitázhatatlan, a lent feltüntetett bámulatot keltő árban bocsájt eladásra, u. m.:

Kitűnő férfi ingeket 75 krtért.

Házilag készült férfi és női cipőket 2 frtért.

Gyermek cipőket 1 frtért.

Férfi és női posztókalapot 60 krtért.

Blousokat és napernyőket minden elfogadható áráért. Ezenkívül még tömérdek férfi és női divatcikket, melyeknek ugy olcsósága, mint jósága, minden versenyt kizár.

Iskolai tanulók 10% engedményben
részesülnek.

Alapítottatott 1826.

FÜVESSY LAJOS

előbb FÜVESSY BERTALAN
érczöntöde és kutfuró vállalata,
Debreczen, Simonffy-utoza 15.

Ajánlja saját készítményű kut
szivattyuit 2 évi jótállással.
Jó vizű kutak furását helyben
és vidéken gyorsan és a legjutá-
nyosabban, jótállással eszközöl.

Dohányzsineg,
gépolajok és tovotta-
zsir. ugyszintén min-
denféle gazdasági cik-
kek legolcsóbban be-
szerezhető

Térei József utóda
üzénél.

Denaturált (marha) só egyedüli
elárúsítás.

Kizárólag festék és zsira-
dék nagyraktár Debreczen,
Hatvan-utoza 13-ik szám.

A még raktáron levő mosó áruimat
u. m. fehér és színes piqúetek, angol
vászna, himzett batistok, cosmanési
kartonok árait leszállítottam és neve-
zett cikkek több százra menő ma-
radékait féláron árusítom el, aján-
lom továbbá elsőrendű minőségű rim-
burgi, hollandi, oreás és czérna fonal
vásznaimat, Schroll-féle chiffonaimat,
caikós jegyű havasi vásznaimat, női
és férfi fehér és színes ajouros vász-
na zsebkendőimet, női, férfi és gyermek ha-
risnyáimat és mindenemű rövid áru-
imat, szolid, olcsó szabott áruk mellett.

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos

Főtér, a nagytözsde mellett.
Vágó Andor-féle üzlet.

UJ HALADÁS!

CZEGLEDY JÓZSEFNÉ szabadalmazott
MOSÓSZERE
sehol se hiányozzék.

Uj találmányu mosószer, mely felülmul minden eddigi más mosó-
szert, nélkülöz minden más mosó anyagot, szappant, szódát, sziksót stb.
A ruhára ártalmatlan és clórt nem tartalmaz.

Ezen szer használataival fele idő megtakarítható, felényib kerül s
mégis sokkal szebb, fehérebb, mert a legszenyesebb olaj, zsir, rozsdá
vagy más pecsétet a ruhaneműből kivesz.

Ezen szerből 1 kgr. 400 drb. ruha kimosásához elegendő.

Jóságát számtalan elősmerő levél bizonyítja.

Ára 1 kg. dobozban 1 kor. Üres jó doboz visszavéteik 1 kg. 12 filléért.

" 1/2 " " " 50 fillér. " " " " 1/2 " 8 "

" 1/4 " " " 26 " " " " 1/4 " 5 "

hapható a készítőnél, Czeglédy Józsefné fűszerüzletében
Debreczen, Czegléd-utoza 11. szám, valamint Bán Kálmán, Csanak
József, Félegyházi János, Geréby Fülöp utódai, Göczey István, Kontsek
Géza, Kertész Sándor, Lusztig és Bán, Lelesz László, Nagy Imre,
Rankai Béla, Róth Antal, Tóth Kálmán, Várray János, Várray József
urak üzletében.

ismét eladók megfelelő kedvezményben részesülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nélkülözhetetlen minden mosószert.

Nélkülözhetetlen minden ruha tisztító intézkedésben.

KATZ HERMAN

férfi- és női ruharaktára. Alapítottatott 1875-ben.
Debreczen, Piacz-utca 43. szám alatt,
Dréher-féle sörcsarnok mellett.

Igen tisztelt vevőimnek szives tudomására hozom, hogy

fiu- és gyermek ruha raktáramat
tetemesen megnagyobbítottam és a legjobb és legizlésebb készítményeimmel óriási választékban elkészülve nézek a közeli
iskolai év elé.

Együttal tisztelettel tudatom, hogy férfiruha raktáram részére az előállítással teljesen elkészültem.

Saját készítményeimből, a melyek tulnyomólag magyar műhely szötte szövetekből és elismert kitűnő szabással készültek,
különösen kiemelendők: Ia kamgarn férfi öltönyök, téli kabátok, világi és papi felöltők, szőrmevel bélelt kabátok, bundák és
kocsi köpenyek stb.

Szives további pártfogását kérve

Az összes őszi és téli szövetek már raktáron vannak,
a mérték utáni rendelésekre.

teljes tisztelettel:

KATZ HERMAN,

Piacz-utca 43. Dréher sörcsarnok mellett.

